

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научно-исследовательской
работе ФГАОУ ВО

Первый МГМУ им. И.М. Сеченова

Минздрава России (Сеченовский
Университет)

кандидат медицинских наук, доцент

Д.В. Бутнару

2022 г.

О Т З Ы В

ведущей организации на диссертационную работу

Велисевич Дарья Владимировны "Органически обусловленные когнитивные
нарушения, не достигающие степени деменции (принципы и критерии
судебно-психиатрической оценки)", представленную на соискание ученой
степени кандидата медицинских наук

по специальности 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки).

Актуальность темы

Диссертационное исследование Д.В. Велисевич посвящено сложной и актуальной проблеме разработки принципов и дифференцированных критериев оценки когнитивных расстройств, не достигающих степени деменции, у обвиняемых больных с органическим психическим расстройством.

В настоящее время, в свете очередного пересмотра международной классификации болезней, врачами-психиатрами и судебно-психиатрическими экспертами для практического использования требуются новые алгоритмы экспертной диагностики органических психических расстройств, которые будут отражать веяния новой диагностической парадигмы, но при этом учитывать разработки отечественной психиатрической школы.

В этих условиях возрастает роль дополнительных возможностей клинико-параклинических и клинико-нейропсихологических критериев при дифференцированной экспертовой оценке когнитивных расстройств, не

достигающих степени деменции. Определение дифференцированной диагностической значимости результатов нейропсихологического исследования и его вклада в объективизацию экспертной оценки легких и умеренных когнитивных нарушений у больных с органическим психическим расстройством представляется перспективным направлением научно-исследовательской деятельности. Потребность в такой интеграции научных знаний определяется требованием законодателя – ст. 8 Федерального закона «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» и регламентирует необходимость основываться в экспертных заключениях на общепринятых научных и практических данных.

Основное внимание в работе уделено исследованию важной научной задачи, влияющей на эффективность судебно-психиатрической экспертной практики –разработке оптимального алгоритма и совокупности валидных критериев экспертной оценки по результатам клинико-нейропсихологического исследования органически обусловленных предментальных когнитивных расстройств.

Основные научные результаты и их значимость для науки и практики

Значимость результатов для науки представляется значительной. Выводы диссертационной работы развивают теоретические представления об особенностях диагностики и экспертной оценки органически обусловленных когнитивных нарушений, не достигающих степени деменции. Опираясь на результаты анализа собственного клинического материала, автор представляет исчерпывающую характеристику исследуемой выборки, свидетельствующую о высокой ее актуальности в криминологическом, клиническом и собственно экспертном отношении. С учетом данных проведенного сравнительного исследования в диссертации представлены клинические варианты органически обусловленных когнитивных нарушений, не достигающих степени деменции, актуальные в современной судебно-психиатрической практике. На основании сравнительного анализа выборок, дифференцированных с учетом параметров диссоциальности, были получены новые данные относительно связи между предментальными когнитивными нарушениями и диссоциальным поведением обследованных лиц. По

результатам сравнения групп с разным экспертным решением были определены новые, значимые для экспертной оценки параметры, на основании которых были разработаны принципы системной оценки органически обусловленных предметных когнитивных расстройств в контексте судебно-психиатрического функционального диагноза. По итогам проведенного исследования предложены новые алгоритмы экспертной оценки органически обусловленных предметных когнитивных расстройств и актуального феномена когнитивной недостаточности.

Практическое значение результатов диссертационного исследования определяется их ролью в совершенствовании судебно-психиатрической диагностики органического психического расстройства. В соответствии с одной из задач исследования были определены возможности практического использования в экспертной практике психометрических и нейропсихологических методов исследования с целью объективизации оценки предметных когнитивных расстройств у лиц с органическим психическим расстройством, что позволяет реализовать интегративный подход в судебно-психиатрическом освидетельствовании данной категории обвиняемых. На основании разработанных принципов и критериев экспертной оценки были даны рекомендации по особенностям тактики ведения подэкспертных с органическим психическим расстройством и ведущими в клинической картине когнитивными нарушениями, не достигающими степени деменции.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Считаем целесообразным использовать результаты диссертационной работы Д.В. Велисевич в практической деятельности врачей-судебно-психиатрических экспертов в рамках стационарного и амбулаторного освидетельствования лиц с органическими психическими расстройствами. Интересными для практического использования являются алгоритмы экспертной оценки когнитивных расстройств, не достигающих деменции. Они безусловно позволяют повысить точность и объективность экспертных заключений. Результаты исследования и сформулированные выводы могут быть использованы при подготовке программ обучения специалистов – врачей-психиатров.

Замечания

Принципиальных замечаний нет. Из недостатков можно указать, что в работе недостаточно освещен вопрос относительно возможностей нейропсихологической диагностики на этапе оценки риска общественной опасности лиц с недементными вариантами органического психического расстройства. С учетом выбранных методов и методик исследования, недоработка этого перспективного в практическом отношении аспекта представляется в определенной степени упущением данного исследования.

Вместе с тем необходимо отметить, что диссертационная работа и автореферат написаны последовательно и грамотно. Выявленные недостатки не снижают ценности проведенного исследования, не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы Д.В. Велисевич и носят исключительно дискуссионный и рекомендательный характер.

Заключение

Таким образом, диссертация Велисевич Дарьи Владимировны на тему: «Органически обусловленные когнитивные нарушения, не достигающие степени деменции (принципы и критерии судебно-психиатрической оценки)», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки), выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Вандыша-Бубко Василия Васильевича, представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение актуальной научной задачи – разработки принципов и критериев судебно-психиатрической экспертной оценки органически обусловленных когнитивных нарушений, не достигающих степени деменции.

Новые научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для психиатрии, в частности для судебно-психиатрической экспертизы. По степени актуальности, новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Велисевич Дарьи Владимировны полностью отвечает требованиям, установленным в пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями от

21.04.2016 г. №335, от 02.08.2016 г. №748, от 11.09.2021 г. №1539), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Велисевич Дарья Владимировна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической значимости диссертации Велисевич Дарьи Владимировны обсужден и одобрен на заседании кафедры психиатрии и наркологии Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), протокол № 30 от «25» мая 2022 года.

Профессор кафедры психиатрии и наркологии
Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский Университет)
д.м.н. (14.01.06 – психиатрия)

Т.И. Авдеева

Адрес: 119991, Российская Федерация, г. Москва, ул. Трубецкая, д. 8, строение 2
Телефон: +7(495)609-14-00
e-mail: avdeeva_t_i@staff.sechenov.ru